



陪着岳母 游北孔

□王保利

“妈，您看这是哪儿？”爱人拿着2月17日《焦作晚报》新出版的《问礼北孔庄》专刊，让90岁高龄的老母亲看。

“这是哪儿？”岳母满脸疑惑。“北孔庄！俺大姑的村。”爱人一字一顿，提高嗓门答。“啥，北孔庄？”岳母有点惊异。

我与爱人商量，春暖花开时节，陪岳母去一趟北孔庄，演绎一下“眼见为实”的活“话剧”。

春风骀荡，朦胧的新绿摇荡在林杪。3月5日上午，推着岳母游云台山回来，我在车上又看到3月3日《焦作晚报》新出版的《问礼北孔庄》专刊，迫不及待向往水乡北孔庄了。于是，我们没有给岳母明讲，直接拐到了北孔庄，决定给她一个惊喜。

“妈，您看看到哪儿了？”妻妹文清将车停在北孔庄村北边的湖边。岳母定了定神，瞧着眼前的湖水：“咱到龙源湖了。”“您光知道龙源湖好！这是北孔庄！”

环视着绿宝石般的湖面，岳母好像在梦里，喃喃自语：“北孔庄以前都是吃井水，后来用小水泵压水，哪来这么多水？这跟龙源湖没啥区别呀！”

当车行驶在北孔庄宽阔、整洁的一条条街道上，岳母又在疑惑：“恁大姑这个村，以前只有一条小街道，这里穷不说，还破破烂烂的。现在不光有湖水，还有楼房了。”

行驶在整洁干净的街道，碰到刚从村舞台看戏回来的杨大哥，岳母与他攀谈起来。杨大哥好像讲解员，对村里的变化与发展如数家珍：村里的孔子问礼园、杨家祠堂、明清民居、中华祭祀园正在施工；另外，筹办的白鹭民俗市集活动、孔子问礼节活动也成为村民的新期待。“村里将这些都建好了，您老更认不出来了。”杨大哥憧憬着未来。

我不禁问岳母：“您听说过‘孔子问礼’的传说吗？”“您若知道，给俺讲讲。”爱人姊妹俩也很好奇。岳母收回目光，若有所思地讲述：恁大姑在世时，多次给俺讲过，孔圣人来过这儿，由此就诞生“小儿辩日”和“车让城”的历史故事。孔圣人的贤文化越传越广，北孔庄竖立了一块“孔子问礼碑”，作为纪念。

听着听着，好像圣人们驾着一叶扁舟，顺着北孔庄四周的水系缓缓驶来。我们感觉正是北孔庄这样的村镇，传承和弘扬中华民族优秀传统文化，让印刻在古籍里的故事活了起来。

望着北孔庄四通八达的道路，文清妹深有体会地说：“以前来大姑家，觉得老远，得花费半天时间。”爱人接着说：“还显得老偏偏。没想到现在的北孔庄，随着城市的发展，不管从东海大道，还是解放路、建设路，开车要不了十分钟就到了。”岳母感慨：“这在过去，想都不敢想呀！”我们听了不禁都笑了起来。

我们的笑声，似乎把豫北水乡的碧水荡漾了，把绿竹摇曳了，宜居宜业的美丽画卷在我们心中铺展开来。



北孔庄村 小桥、流水、人家 从城市回归乡村淳朴

漫步在马村区武王街道北孔庄村，小桥、流水、人家，满足了每个人对田园生活的向往。

几年时间，北孔庄村从干旱的中原“土村”，摇身变成豫北“水乡”，周围一个个或大或小的湖泊，将整个村庄托举在水面上，似一处江南水乡，温润祥和。

生活在这片土地上的人们，享受着这一变化给他们带来的快乐，也成为村民、游客又一休闲娱乐的好去处。

图① 游客在村里的公园

观赏黑天鹅。

图② 村里的民俗街在热火朝天建设着。

图③ 孩子们在北孔庄幼儿园茁壮成长。

图④ 百余年老屋诉说着村庄的历史。

图⑤ 90多岁的老人坐在家门口沐浴春光。

图⑥ 干净、宽敞的村道方便了出行。

本报记者 宋崇飞 摄影报道